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ТОВАРИСТВА КРАСНИХ МИСТЕЦТВ 
(З ІСТОРІЇ ХУДОЖНЬОГО ЖИТТЯ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

І ТРЕТИНИ XX СТ.)
Висвітлюються характерні особливості формування і діяльності То
вариств красних мистецтв, які існували на півдні України Визнача
ється внесок окремих особистостей, роль товариств у  становленні 
худож ньої освіти і організації худож ніх музеїв

Розвиток художнього життя на межі ХІХ-ХХ ст. більшою мірою пов’яза
ний з діяльністю товариств любителів красних мистецтв. їхнє створення на 
периферії і, зокрема, на півдні визначалося низкою причин. По-перше, особ
ливостями регіону і підвищеним інтересом до вивчення його культури. По- 
друге, віддаленістю від столичних міст, а, відповідно, необхідністю створен
ня на місцях координованних центрів. По-третє, соціальним складом місько- 
ю населення.

В історії вітчизняного мистецтвознавства ця тема не набула всебічного ви
світлення. Інформація про діяльність товариств та деяких їх представників 
обмежена короткими згадками і посиланнями, пов’язаними з історією засну
вання художніх музеїв в Одесі і Миколаєві, художнього училища в Одесі. Го
ловним джерелом у дослідженні цього питання є статути та звіти товариств 
красних мистецтв та довідник Д.Я. Северюхіна і О.Л. Лейкінда «Золотий вік 
художніх об’єднань в Россії і СРСР (1820-1932)».

У XIX ст. міста, засновані на південних землях Російськоі імперії, стали 
значними культурними центрами. Провідна роль серед них належала Одесі. 
Тут у 1830 р. була відкрита публічна бібліотека, у 1839 -  створено Одеське 
товариство історії та сторожитностей, яке одержало виключне право проводи
ти археологічні дослідження по всій південній Росії. Великою подією у худож
ньому житті регіону стало заснування в 1865 р. Новоросійського університету. 
На його історико-філологічному факультеті читались лекції з образотворчого 
мистецтва і археології. Великий внесок у дослідження вітчизняної історії куль
тури зробили професори університету М.І І. Кондаков і О.А. Павловський.

Активізація художньго життя була пов’язана з колекціонуванням. Поруч з 
археологічними збірками в одеському заможньому середовищі з’явились колекції 
живопису, скульптури, предметів побуту. Відомими збирачами були О.П. Русов, 
М.М. Толстой, художники М.Д. Кузнецов і Г.О. Ладиженський. Діяльність окре
мих мала вирішальне значення у створенні любительського об’єднання.

Значним збирачем, членом Товариства красних мистецтв і Товариства історії 
та старожитностей, був прусський комерц-радник Юліус Християнович Лем- 
ме (1833 -  1904). Приїхавши до Одеси у 1850-і рр., він улаштував тут торгів
лю шкіряними товарами, через кілька років утворив “Одеське акціонерне 
Товариство торгівлі аптекарськими товарами Ю. Лемме і К.”, яке проіснува
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ло до 1919 р., займався добродійністю. Його інтереси у збирательській справі 
були різнобічними, а колекція містила велику кількість унікальних монет, 
чудове зібрання античних прикрас, грецьких скляних, керамічних посудин, 
живопис в основному іспанської, італійської, фламандської і немецької шкіл, 
колекції старовинної зброї, срібних речей, кришталю, венеціанського скла, 
європейського фарфору, бронзи, годинників.

Широкі інтереси Лемме у галузі збирательства підкріплювались глибокою 
і всебічною науковою підготовкою, а також усвідомленням проблем колекці
онування, як важливої складової у справі вивчення культури і мистецтва ми
нулого. Своє ставлення до колекціонування Лемме розкрив у великій статті, 
розміщеній у каталозі виставки античних прикрас, що належала збирачеві, і 
виданому в 1896 р. після виставки, яка проходила раніше в Одесі з приводу 
VI археологічного з’їзду. Каталог був виданий французькою мовою. Лемме 
писав: “Не кожне місто може мати публічні колекції, які, на жаль, все частіше 
концентруються в декількох столицях. Але в маленькому місті можливі при
ватні колекції, любительські товариства, які займаються пропагуванням і по
пуляризацією цих ідей. Доброчинний вплив ретроспективних виставок ама
торських колекцій відобразився як на промислових виставках, так і на покра
щенні громадського смаку...”1

Лемме підкреслював корисну роль любителів і колекціонерів, які володію
чи значним приватним капіталом можуть “платити шалені суми”, що не під 
силу музеям. Він наголошував на необхідності вивчення предметів із приват
них колекцій через влаштування виставок або доступ до них учених, закли
кав займатись колекціонуванням з юнацького віку, оскільки вважав його своє
рідною формою самоосвіти, незалежно від обраного напряму у збираї ельстві. 
Сам Лемме надавав свої колекції на огляд. Зберігся каталог виставки творів 
мистецтва та рідкісних речей, організованої у 1888 р. Товариством піклуван
ня хворими дітьми Одеси. У ньому подається перелік предметів із зібрання 
колекціонера. У розділі живопису -  праці А.ван-Остаде, Д. Веласкеса, 
О. Дюпре, С. Роза, та інших живописців.

Доля всієї колекції Ю. Лемме невідома. Деякі предмети потрапили до Ер
мітажу. Мабуть, більша частина перейшла дітям, підтвердженням цьому є 
каталог виставки сучасних іноземних художників, виданий в Одесі у 1904 році. 
Власником представлених робіт Р. Шлейхта, Г. Ленбаха, Т. Зайлера є 
М.Ю. Лемме -  донька збирача.

У 1914 р. спадкоємці Лемме, як німецько-підданні, були на короткий час ареш
товані. У перші роки революції їхнє майно конфіскували. Можна припустити, 
що тоді ж були націоналізовані предмети мистецтва і старовини, які їм належали.

У другій половині XIX ст. значним було зібрання Івана Іраклієвича Куріса 
(1840-1898), спадкоємця маєтку Курісово-Петровське, яке раніше належало 
його дідові -  начальнику штабу армії Суворова. У некролозі професора 
А.И. Маркевича, з причини смерті збирача, (XXII том «Записок Імператорсь
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кого Одеського товариства історії та старожитностей») наводяться деякі фак
ти біографії останнього: Куріс одержав освіту в Рішельєвському ліцеї, а з 
1856 р. поступив на службу; з 1871 -  по 1895 рр. стояв на чолі херсонського 
дворянства. Головну увагу в некролозі приділено збирательській діяльності 
Куріса, його характеристиці як дослідника, який володів більш значними, ніж 
потребувалось від колекціонера «відомостями з історії і додаткових наук». 
Він вивчав своє зібрання, яке містило предмети археологічних розкопок в 
Ольвії, грецьку і римську скульптури, предмети культового християнського 
мистецтва, історичні документи і автографи, особисті речі видатних діячів. У 
будинку збирача була велика (близько двадцяти тисяч томів) бібліотека. Про 
характер зібрання живопису, який Куріс також колекціонував, свідчать деякі 
каталоги виставок і рецензій у пресі. Відомо, що в 1876 р. на виставку, орга
нізовану в Херсоні місцевим Товариством красних мистецтв, Куріс подав ка
ртини А. Мещерського, І. Айвазовського, Ф. Броннікова, Л. Кранаха, гравю
ру А. Дюрера. У 1884 р. в Одесі на VI археологічному з’їзді він показав робо
ти Ф. Ліппі, А. Дюрера, а в 1888 р. на добродійній виставці, організованій 
Одеським товариством піклування хворими дітьми крім документів, книг, 
експонувались твори Г. Гольбейна, А. Ван-Дейка, Е. Мурільо, Ф. Буше, дві 
жанрові картини фламандської школи і твори, які були раніше представлені 
на виставці в Херсоні. Відомо, що у зібранні живопису були роботи місцевих 
художників, зокрема К.К. Костанді.

Після смерті Куріса його колекцію успадкувала вдова. Подальша її доля, 
мабуть, схожа на історію решти одеських зібрань, які в 1919 р. за рішенням 
створеного Комітету охорони пам’ятників мистецтва були перенесені до осо
бняків М.М. Толстого і О.П. Русова. Під час короткочасної окупації міста вій
ськами Денікіна ці цінності зникли.

Отже, збирання і вивчення пам’ятників, певною мірою, призвело до про
блеми необхідності художнього виховання. Її вирішення першим взяло на себе 
Одеське товариство красних мистецтв. В його статуті, запровадженному 17 
грудня 1864 р. наголошувалось «...розвинути смак та поняття про живопис у 
всіх станах товариства, а також заснувати в Одесі громадську картинну гале
рею, при неї школу для навчання живопису.. .»23авдяки товариству вже в перші 
місяці його існування стало можливим відкриття малювальної школи, а в кінці 
століття -  картинної галереї.

Перша спроба створення Херсонського товариства любителів красних мис
тецтв була зроблена у 1875 р. Через відсутність приватного капіталу і немож
ливість фінансування серйозних розпочинань члени товариства ставили за мету: 
«• .сприяти місцевим благодійним та іншим корисним впровадженням, які най
більше потребують коштів на розвиток їх діяльності, шляхом надання у розпо
рядження цим впровадженням коштів від різних заходів, які влаштовує йому 
статут».3 За рік свого існування товариство організувало музичні та літературні 
вечори та виставку за участю місцевих художників. У повітовому Миколаєві
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функцію координатора культурного життя взяв на себе Артистичний гурток, 
члени якого влаштовували театральні вистави, концерти і виставки.

Таким чином, художнє життя в Одесі і, почасті, в Херсоні і Миколаєві завдя
ки товариствам любителів мистецтв набуло розвитку за головними своїми на
прямами. Початок XX ст. визначився активізацією їх діяльності. Творчою ос
новою об’єднань були художники, викладачі, вчителі малювання, вчені. Мате
ріальна -  залежала від присутності в їх рядах представників заможних класів. 
Так. у торговельній Одесі до товариства ввійшло багато купців. Очолив його 
в.кн. Володимир Олександрович і в.кн. Марія Павлівна, що забезпечило при 
солідних місцевих пожертвуваннях заступництво імператорського двору.

Миколаївське товариство красних мистецтв ім. В.В. Верещагіна було засно
ване в 1913 р. і об’єднало місцеву інтелігенцію, купецтво та представників вій
ськово-морського відомства, які шанували художника-баталіста. З тієї ж при
чини до складу засновників увійшли петербурзькі художники: І.Ю. Рєпін, 
І .Я. Гінцбург, В.В. Мате, Л.Є. Дмитрієв-Кавказький, гр. П.Ю. Сюзор, письмен
ник 1.1 Ясинський. Хоча миколаївське товариство не могло розраховувати на 
значні місцеві пожертвування, проте заступництво Академії мистецтв та відо
мих художників, зокрема І.Ю. Рєпіна, забезпечило реалізацію його задумів.

Херсонське товариство любителів красних мистецтв було засноване вдруге 
в 1908 р. До його складу ввійшли художники і любителі. Не маючи підтрим
ки з боку держави і місцевого капіталу товариство обмежило свою діяльність 
творчим спілкуванням невеликої кількості зацікавлених осіб.

Кожне товариство, виходячи із якісного складу і матеріальних можливостей 
уклало свій статут. В Одесі другим етапом діяльності вже існуючого об’єднан
ня було створення картинної галереї. У Миколаєві -  головним завданням стало 
заснування музею ім. В.В. Верещагіна. В Херсоні члени товариства піклували
ся про «...удосконалення його членів в усіх родах витончених мистецтв...».4

Значна роль у втіленні наголошених статутами завдань належала окремим 
діячам - членам товариств. В Одесі заснування художнього музею стало мож
ливим завдяки Григорію Григоровичу Маразлі (1831-1907), який передав для 
цих цілей власний будинок. В історії громадського і культурного життя міста 
сім’ї Маразлі належить виключне значення. Батько мецената -  був вихідцем з 
старогрецького роду. З початку 1790-х рр. він налагодив комерційні зв’язки з 
Херсоном, а після заснування Одеси переїхав сюди і займався хлібним експор
том в Європу. Він прийняв російське підданство і до самої смерті жив в Одесі.

Г.Г. Маразлі посідав значне місце в комерційному і культурному житті міста. 
Протягом сімнадцяти років був міським головою, а також віце-президентом 
Товариства красних мистецтв. Він вніс немалі кошти в благодійні справи, се
ред них нічліжні притулки, богодільні, столові, лікарні, церкви, училища, шко
ли, перша в Росії бактеріологічна станція. Зробив найбільший внесок будівни
цтво міської бібліотеки і музею Одеського товариства історії та старожитнос- 
тей. У статті, надрукованій у «Відомостях» міського громадського управління,
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Маразлі писав: «...відчувається потреба в такому закладі, який своїм існуван
ням міг би слугувати дійсним засобом до розвитку смаку до всього витончено
го і чудового».5 З метою створення художнього музею меценат подарував місту 
на правах повного володіння будинок на Софіївській вулиці.

У будинку Маразлі було зібрання предметів мистецтва. Проте, за спогада
ми О.М. Де-Рібаса і С.Я. Кишинівського та деякими свідченнями, їх госпо
дар не був цілеспрямованим збирачем. Відомо, що Маразлі подарував багато 
картин Афінам, а його єдиний спадкоємець Г. Сафонов вивіз предмети обста
новки і твори мистецтва у Францію.

У 1913 р. П О. Нілус писав: «Г.Г. Маразлі - відомий благодійник і громад
ський діяч, віце-президент Товариства красних мистецтв, також купував ка
ртини і так сталося, що після його смерті музею нічого не залишилося».6 
Діяльність і роль Г.Г Маразлі мала виключне значення в культурному житті 
Одеси. Немалу, хоча і дещо скромнішу роль, відігравали інші члени товарист
ва. їх участь головним чином полягала у матеріальній підтримці музею і 
художнього училища.

Організація і існування Миколаївського товариства пов’язані, перш за все, 
з діяльністю Миколи Антоновича Гедройца( 1848-1933), засновника музеїв у 
Миколаєві, Катеринославлі, Херсоні, співавтора проекту “Ділового двору” в 
Чугуєві (разом з І.Ю. Рєпіним). Великокняжий рід польсько-литовського по
ходження, до якого належав меценат, був достатньо розгалуженим. Більшість 
хто з його представників увійшли в історію України, Росії, Польщі, Литви. 
Члени роду володіли нерухомістю в Україні.

На жаль, молодість і зрілі роки Гедройца залишаються невідомими. 
1.10. Рєпін у листі, адресованому миколаївській мешканці Є.В. Штулькерц, 
назвав його «немалим скульптором», який «з професійною серйозністю знає 
мистецтво і вміє його цінувати».7 Художником і скульптором назвала Гедрой
ца миколаївська преса 1909-1913 рр. Крым того, у статті А. Гедройца8 (вну
чатого племінника мецената) зазначається (без послання на джерело), що 
Микола Антонович закінчив Академію мистецтв. Факт закінчення Гедрой- 
цем Петербурзької АМ не підтверджує її ювілейне видання.9 Залишається 
припустити, що меценат навчався у Петербурзі або за кордоном, але з невідо
мих причин не закінчив курсу. Про його художню підготовку свідчать зна
йомство з багатьма художниками і згадування про його творчі праці в пресі.

Перша згадка про Гедройца в Миколаєві належить до 1899 р. у зв’язку з 
організацією художньої виставки разом з одеськими митцями. В 1903 р., згі
дно зі спогадами краєзнавця Ф.Т. Камінського, який був знайомий з мецена
том і листувався з ним, у Миколаєв, на запрошення Гедройца, приїхав Вере- 
іцагін. У чернетці статті Камінського10, яка зберігається у фондах Миколаїв
ського краєзнавчого музею, наводяться спогади Гедройца про два дні перебу
вання баталіста у місті.

І Іісля загибелі Верещагіна під Порт-Артуром у 1904 р. Микола Антонович
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вирішив увічнити пам’ять художника - створити музей. З цією метою в 1910р. 
він організував комітет зі створення музею, а через три роки Товариство кра
сних мистецтв ім. В.В. Верещагіна, довічним головою якого він залишався 
до його закриття в 1918р.

Незважаючи на підтримку столичних і місцевих художників, членів міської 
думи головна роль в діяльності товариства належала Гедройцу. Він був одер
жимий ідеєю створення музею в Миколаєві. Одночасно брав безпосередню 
участь в організації катеринославського і херсонського музеїв, у діяльності 
художньої секції при Єлизаветградському товаристві розповсюдження гра
мотності і ремесел, входив до складу засновників ялтинського художнього 
гуртка, намагався надати допомогу севастопольському художньому гуртку 
«Среда» у заснуванні музею і майстерень художніх ремесел.

М.А. Гедройц був першим громадським діячем на півдні, який послідовно 
втілював у життя свої починання. З цією метою він заручався підтримкою дер
жавних відомств, Академії мистецтв, органів місцевого самоврядування. Він 
знаходив джерела прибутків, за рахунок яких музеї могли мати додаткові кош
ти, і прагнув налагодити виставкову, видавничу, комерційну (від продажу виро
бів кустарної промисловості через художні крамниці при музеях) діяльності. В 
роки І світової війни Гедройц організовував допомогу інвалідам, завод-коопе- 
ратив, інвалідний будинок і сільськогосподарську школу для дітей-сиріт.

У 1918 р. Микола Антонович переїхав до Харкова. Працював інструктором 
музейної секції губернського Комітету охорони пам’ятників мистецтва і ста
ровини, експертом художньо-історичного музею, реставратором художнього 
фонду соціального музею ім. Артема. До останніх років життя цікавився спра
вами музею в Миколаєві.

Головним завданням, яке поставало перед товариствами красних мистецтв, 
було матеріальне забезпечення створених музеїв і навчального закладу, а та
кож поповнення збірок останніх. Так, фонд Одеського товариства щорічно 
поповнювався завдяки членських внесків. Значні кошти і художні предмети 
передали міський голова П.О. Зелений, члени думи М.І. М оісєєв, 
З.Є. Ашкіназі, віце-президенти товариства Г.Г. Маразлі, С.М. Колачевськой, 
одеські художники. Вдова Верещагіна (мешкала у Москві), яка передала май
бутньому музею особисті речі і обстановку майстерні художника. Ці предме
ти суттєво поповнили збірку, яка формувалася з творів переданих Академією 
мистецтв та Російським музеєм імператора Олександра III.

Значною заслугою товариств було сприяння в організації виставок. В Одесі 
до відкриття музейної експозиції у будинку на Софіївській вулиці експонува
лись виставки передвижників і південноросійських художників. Виручені від 
продажу квитків кошти використовувалися на придбання меблів, внутріш
нього ремонту приміщення. Товариство, за допомогою виставок, брало участь 
у благодійних акціях. Так, чистий прибуток з виставки картин іноземних ми
тців (1904) був направлений Головнокомандуючому Манджурською Армією
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на потреби польових госпіталів.
Про пересувні виставки, як форму “великого моральновиховного зна

чення”, які “залишають в ...місті солідну суму на фонд організації худож
нього музею і школи прикладних мистецтв”, говорив Н.А. Гедройц у своїй 
доповіді в 1912 р. на загальних зборах Всеросійської пересувної художньо- 
просвітительської виставки. Організацію їх у провінції меценат брав під 
свою відповідальність. При його підтримці були влаштовані виставки в Пе
тербурзі та на периферії.

Щорічні виставки місцевих митців були головною формою громадської ді
яльності членів Херсонського товариства. В них брали участь молоді херсонці 
М.Ф. Андрієнко-Нечитайло, Г.В. Курнаков, майбутній пісьменник 
Б.А. Лавреньов. Помітну роль відігравав А.М. Грабенко (Конощенко) (1857- 
1932) -  фольклорист-музикознавець і художник. Він переїхав до міста в 1884 
р. і процював у губернському земстві. Грабенко очолив Херсонське українсь
ке товариство, збирав і записував пісні, брав безпосередню участь в органі
зації виставок, де експонувались і його роботи.

В діяльності товариств красних мистецтв на півдні представляє інтерес 
практика Миколаївського об’єднання у виданні брошур про Верещагіна. Крім 
популяризації творчості художника вона передбачала і додатковий прибуток 
коштів на музейні справи. У листі, адресованому І.Ю. Рєпіну (1913), 
М. А. Гедройц писав, що здійснив свій план і видає брошури. Погодилися на
писати статті про баталіста художники 1. Гінцбург, М. Кравченко, письмен
ник І. Ясинський, журналіст В. Дорошенко. Велику статтю про Верещагіна 
написав 1. Рєпін, яка була опублікована разом зі статтею І. Ясинського у ката
лозі Товариства красних мистецтв ім. В.В. Верещагіна, виданому в 1914 р.

Товариства, які були добровільними об'єднаннями любителів мистецтв, чі
тко визначили свої функції стосовно управління та створення художніх закла
дів. Так, у звіті про діяльність Одеського товариства зазначалося:”Утримання 
музею, співробітників, які в ньому працюють, опалення і ремонт будинку від
носиться на рахунок кошторисних сум Міського громадського Управління; 
обладнання ж і загальне завідування музеєм взяло на себе товариство...”11

Здійснюючи загальний контроль за діяльністю училища і музею, товарист
во поклало безпосередні обов’язки по керівництву навчальним закладом на 
призначеного директора і на музейну комісію, до якої в перші роки ввійшли 
професор О.А. Павловський, художники Б.В. Едуардс, К.К. Костанді. Голо
вою коміссіі став віце-президент С.М. Колачевський, хранителем і секрета
рем музею Рада обрала В.П. Куровського.

Функції музейної комісії -  відбір “художніх творів, які належать придба- 
ню ’. Тому до її складу в наступні роки були залучені директор художнього 
училища О.А. Попов, художники М.Д. Кузнецов, А.П. Размаріцин. Госпо
дарські питання товариство залишило за собою. Як правило вони стосува
лись ремонту. Звіт за 1899 р. докладно відображає турботи по реконструкції
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будинку під музей, клопотання перед міським управлінням про внутрішнє 
переобладнання приміщень.

Питання, які розглядала рада товариства з діяльності художнього училища, 
включали структурну реорганізацію останнього, звільнення від оплати за на̂  
вчання тих учнів, які найбільш цього потребували. Товариство вишукувала 
додаткові кошти на посібники учням. Так, у 1900 р. була придбана оперні 
вистава у міському театрі, чистий прибуток від якої був використаний на по 
треби художньої школи: на придбання фарб, полотна, на квітки в дешеву сто 
лову, і грошову допомогу для поїздки в Академію мистецтв. Товариство за
охочувало студентів училища до копіювання музейних картин, метою додат 
кової матеріальної підтримки молодих митців.

У Миколаєві рада товариства здійснювала керівництво музеєм. Обов’язкі 
зберігана виконував художник В.О. Мурзанов. Він же став директором школі 
малювання, креслення і ліплення, яка була відкрита при музеї.

Діяльність товариств красних мистецтв сприяла формуванню міського куль 
турного середовища. Одеське художнє училище, Одеський і М иколаївські 
художні музеї, малювальні класи в Херсоні стали місцем проведення регуля 
рних виставок, прилюдних лекцій та інших благодійних заходів.

Після жовтневих подій 1917 року товариства припинили свою діяльність 
Засновані ними музеї і художня школа перейшли у власність нової держави 
Аналіз діяльності товариств красних мистецтв у містах півдня України до
зволяє дійти висновку, що в умовах значної віддаленості від центра вони були 
першими об’єднаннями, що вирішували проблеми художньо-естетичного ви
ховання населення.
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УРОКИ Ф. ДОСТОЄВСЬКОГО:
КУЛЬТУРНІ ЗВ’ЯЗКИ В СИСТЕМІ “СХІД-ЗАХІД”

Розглядається комплекс питань щодо культурно-історичного розви
тку людства, культурних зв 'язків в контексті відносин "Схід-Захід”, 
місця і ролі людини як суб 'єкта культури 

Діалог “західників” і слов’янофілів, який був таким актуальним в XX ст. і в 
Росії, і в Україні, ніколи не припинявся. В XIX ст. його активними учасниками 
були П. Куліш, М. Костомаров, М. Драгоманов та ін. У післяреволюційний пе
ріод В. Винниченко, Д. Донцов, В. Липинський, М. Хвильовий, І. Лисяк-Руд- 
ницький намагалися сказати своє слово з приводу культурно-історичного само
визначення українського народу. Цей діалог триває і нині на пострадянському 
просторі. І сьогодні не менш актуальними є ті ж питання культурно-історичної 
орієнтації новоутворених країн Росії, України, Білорусі та ін.

Ми поділяємо думку тих вітчизняних мислителів (наприклад, І. Лисяк-Руд- 
ницького), які наголошували, що українці, як правило, прагнули до синтезу 
між Сходом і Заходом. Але зважаючи на сучасний історичний контекст, на 
ситуацію, коли постійно наголошується на необхідності ринкової моделі роз
витку західного зразка, коли маскультура Заходу значною мірою заполонила 
Український духовний простір, хотілося б звернутися до роздумів учасників 
■маданого діалогу і, зокрема, до думок Ф. Достосвського з приводу культур
них зв язків між східноєвропейським і західноєвропейським регіонами. 

Філософсько-соціологічна концепція культурно-історичного процесу сло-
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